

自殺式汽車彈炸酒店 至少15死40餘傷 中方強烈譴責

索馬里 恐襲

中國使館受波及 1死3傷

香港文匯報訊（記者張聰北京報導）索馬里首都摩加迪沙一家高級酒店26日遭到自殺式汽車炸彈襲擊，設在酒店內的中國駐索馬里大使館受到波及。中國外交部證實，使館1名負責安全警衛的工作人員死亡，3名工作人員受輕傷。中方對恐怖襲擊予以強烈譴責。當地警方指出，炸彈襲擊已造成包括1名中方人員在內的至少15人死40餘傷。當地極端組織「青年黨」宣稱襲擊由該黨製造。



索馬里一酒店遭恐襲，位於最高兩層的中國使館受波及1死3傷。路透社



周邊的汽車被震毀，一些屋頂變形。路透社



索馬里士兵在遇襲酒店外警戒。新華社



汽車炸彈襲擊發生

生於當地時間26日下午4時左右（北京時間晚9時左右）。襲擊者在半島皇宮酒店門口引爆炸彈，造成酒店部分建築倒塌，至少15人遇難，40餘人受傷，其中一些人傷勢非常嚴重。據摩加迪沙警方表示，死者多為平民，傷者中除中方人員外，還有一名卡塔爾外交人員，以及數名酒店保安。

中國外交部27日核實確認，中國駐索使館位於這座6層高酒店的最高兩層，正在館內辦公的中國駐索使館1名負責安全警衛的工作人員因傷勢嚴重醫治無效不幸去世，另有3名使館工作人員受輕傷。

青年黨所為 為報復政府

據新華社報道，索馬里「青年黨」宣稱製造了此次襲擊，自稱是為了報復非洲聯盟駐索馬里特派團和索馬里政府軍近期在索南部對其發動圍剿。

「中方對上述恐怖襲擊深感震驚並予以強烈譴責，對中方人員遇難深感悲痛並深表哀悼，對其家屬和受傷人員表示誠摯慰問。中方在此也向所有遇難人員表示哀悼。」外交部發言人陸慷昨日說，事發後，中央、國務院高度重視，外交部立即緊急開展應急處置工作，目前使館工作人員已全部轉移至安全地區。

他說，中方已在摩加迪沙和北京分別向索方提出交涉。索方表示將採取一切必要措施，全力救治傷者，妥善處理有關問題，確

保中國駐索機構和人員安全。中方將做好善後工作，密切跟蹤形勢，加強自身安保防範，保護中方人員的安全和利益。

多國設使館 賓客級別高

位於東非的索馬里常年局勢動盪，1991年陷入內戰後，中國駐索使館撤離。2012年後，索馬里安全局勢趨緩，中國駐索使館也在撤離23年後，於去年10月12日正式復館，在半島皇宮酒店辦公。該酒店距機場大約5分鐘車程，安保級別較高，被認為是摩加迪沙相對安全的區域之一，除中國外，卡塔爾、阿聯酋等國家的使館也將辦公場所設在這家酒店，平日賓客多為索高級政府官員和外國人。目前警方已經封鎖爆炸現場和周邊道路，展開搜救和調查，傷者已被送往醫院接受救治。

車載成噸炸藥 爆炸如同地震

香港文匯報訊（記者張聰綜合報導）「爆炸發生時，感覺就像發生了地震，人們尖叫着四散奔逃……我在摩加迪沙還從未經歷過這樣劇烈的爆炸。」26日索馬里首都摩加迪沙半島皇宮酒店遭到自殺式汽車炸彈襲擊，酒店員工阿卜迪·迪普27日向新華社記者談起前天的遭遇時，仍心有餘悸。

周邊汽車震毀 屋頂變形

據索馬里當地媒體報道，事發時一名襲擊者駕駛一輛裝有「成噸」爆炸物的卡車，直撞酒店外的防爆牆，爆炸衝擊波至少損毀酒店8間房間，整座樓高6層的建築物部分坍塌，外側牆壁完全衝毀，可看到位於該酒店第5層的中國使館辦公場所內的中國國旗。雖然防爆牆在一定程度上減弱了爆炸的破壞力，但強大的衝擊力仍然帶來了嚴重後果。酒店周邊更是一片狼藉，被炸毀、燒焦的汽車橫在酒店前，消防隊員正從酒店內向外搬運碎石瓦礫。酒店附近不少建築物也在爆炸中受損，窗戶玻璃被震碎，一些建築的屋頂甚至被震得扭曲變形，街上佈滿瓦礫，連用作隔離交通的水泥墩都被掀翻。



親友領回遺體。美聯社

至於使館房間玻璃是否經防彈處理則不清楚，只知道使館工作條件非常艱苦，基於安全理由，工作人員無法隨便外出，平日只可到天台活動一下。

半島皇宮酒店一向被認為是摩加迪沙最安全的地方之一，不僅僱用保安人員全副武裝在門口把守，還有裝備重機槍的卡車，在通往酒店道路兩端還設有檢查站。

青年黨兇狠殘暴 收海盜「保護費」

索馬里「青年黨」（Al-Shabaab）前身是信奉原教旨主義的宗教極端組織「伊斯蘭法院聯盟」，領導者是艾哈邁德·奧馬爾（Ahmad Umar）。2007年，因「聯盟」失利內部分裂，堅持強硬路線的青年人從該組織中分離出來，組成「青年黨」，且實力不斷壯大並一度佔據索馬里中部和南部的大部分地區。該組織從2008年至今已在國內外製造過多宗重大恐怖襲擊事件，累計造成400人死亡。2009年和



索馬里青年黨

2012年兩次宣佈效忠「基地」組織並接受其領導，目前已被美國、英國、挪威、加拿大等西方國家列入恐怖組織黑名單。有推測認為該組織有7,000-9,000名成員。該組織有一個名為「徵稅軍人」小隊，手持詳盡稅目表向農場和商業活動「徵稅」。連惡名遠揚的索馬里海盜每年都要向該組織上繳20%的「發展稅」以尋求聯合。因此無需控制大片地區，青年黨仍有資金發動襲擊。

記者孟慶舒整理

借襲外國人擴影響 非針對中國

專家解讀

香港文匯報訊（記者孟慶舒北京報導）針對索馬里恐怖襲擊導致中方人員傷亡，中國現代國際關係研究院安全與軍控研究所所長李偉對本報表示，索馬里青年黨的恐襲目的是報復非洲聯盟駐索馬里特派團以及索馬里政府對其發動圍剿，並非針對中國。李偉稱，青年黨追求極端政治主張，並為此頻頻發動恐怖襲擊，是索馬里以及東非國家面臨的主要威脅。

李偉說，索馬里高檔酒店向來是外國人聚集區，打擊外國人意在宣示索馬里青年黨的政治訴求，也符合他們製造恐慌、擴大影響的手法。

基地組織東非分支 屢受打擊

李偉認為，索馬里青年黨曾宣佈加入基地組織，其實質是基地組織在東非的分支，也是國際恐怖組織中重要組成部分。索馬里青年黨是索馬里面臨的主要威脅，因此該國加入非洲聯盟後，開展了一系列針對索馬里青年黨的打擊，使其恐怖活動漸漸向東非其他國家擴散。「一個明顯特點是，其向肯尼亞連續發動恐怖襲擊，都是為了報復肯尼亞政府出兵圍剿索馬里青年黨的行動。」李偉介紹，近期青年黨在聯合打擊下受到重創，活動能力與之前相比有所減弱。

近年中國軍方人員海外遇襲事件

- 1993年5月22日，中國赴東埔寨維和工程兵區遭到襲擊，兩名戰士犧牲；
- 2006年8月6日，聯合國駐黎巴嫩南部維和部隊中國工兵營駐地一枚火箭彈擊中，3名官兵受輕傷；
- 2005年11月9日，約旦首都安曼三座酒店連發三宗爆炸，導致56人死，包括正在約旦考察的中國國防大學學員代表團成員孫靖波、張康平、潘偉；
- 2014年第二批中國赴馬里維和部隊應對30多起不明身份武裝人員偷襲、火箭彈襲擊、車輛爆炸等暴恐事件。

爆炸現場冒出濃煙。路透社

近年來青年黨重大襲擊事件

- 2008年2月6日在索馬里博薩索實施爆炸襲擊，造成近90人傷亡。
- 2010年7月11日在烏干達首都坎帕拉製造連環恐襲，造成78死，89傷。
- 2012年9月21日襲擊肯尼亞內羅畢韋斯特蓋特購物中心，導致67死，170餘傷。
- 2015年4月2日襲擊肯尼亞東部加里薩市莫伊大學，造成包括142名學生在內的148死。

資料來源：新華社